ATMOSFER VE SICAKLIK OSS SORULARI

3.

“... Sozgelimi 60° enleminde bir yorenin iklim

elemanlarinin gésterdigi degerler, 40° enlemin-

de de gorulebilir. Ancak bu iki yorenin yikseltile-

ri, yersekilleri, vb. genellikle birbirinin ayni degil-

dir.”

Bu pargada asagidaki sorulardan hangisi ya-

nitlanmis olmaktadir?

A) Yeryiziinde sicakhk ve yagis, sadece en-
lemiere gére mi degisir?

B) Yeryizinde, matematik iklim kugaklar nasil
dagihr?

C) iklim elemanlari nelerdir?

D) Bitki 6rtusu bir yorenin iklimi hakkinda bilgi
verir mi?

E) Deniz etkisi iklimlerin bir belirleyicisi midir?

insanlarin, 30° enlemleri arasinda daha gok

ylksek yerleri, digindaysa alcak yerleri yerle-

sim alani olarak se¢mis olmalari, agagidaki-

lerden hangisini 6rneklendirir?

A) Dunyadaki her yerin yerlesmeye elverigli ol-
dugunu

B) Uygarlik dizeyinin, yerlesim alani segimine
etkisini

C) Ulagimin insan yasamina etkisini

D) Iklimin insan yagamina etkisini

E) Gelir kaynaklarinin insanlarin yagamina etki-

sini

Normal kosullarda, ginlik hava sicakhiginin en
dustk oldugu zaman, Giinesin dogma saatleri-
dir.

Bu durum asagidakilerden hangisiyle ilgilidir?
A) Gundizleri alinan isinin yetersizligiyle

B) Yerylzinin gece boyunca 1si kaybetmesiyle

C) Geceleri atmosferde nem oraninin artmasiy-
la

D) Gece-gundiz sicaklik farkinin az olmasiyla
E) Geceleri hava basincinin digsmesiyle

Sonbaharda ekilen bugdayin Dogu Anadolu
ve i¢ Anadolu bélgelerinde farkli zamanlarda
olgunlagmasi, sicaklikla asagidakilerden
hangisi arasindaki iliskiyi gosterir?

A) Denize yakinik B) Yagis miktari
C) Toprak gesidi D) Eniem

E)YUkselti

Deniz diizeyinden yukari ¢ikildikca atmosfe-
rin yogunlugu azaldigina gore, denizden yiik-
sekligi fazla olan bir yerde asagidakilerden
hangisi gézlenir?

A) Sicakhigin fazla olmasi

B) Gokylzinun kapali olmasi

C) Surekli rizgar esmesi

D) Havanin gabuk isinip sogumasi

E) Atmosferde su uharinin artmasi

9.

Sicaklik

Atmosferde yol alan bir balonun sicaklik degisim
grafigi yanda verilmistir.

Atmosferde yiikseldikge her 100 m de hava
sicakhgi 0,5 derece azaldigina gére bu balo-
nun yerden yiiksekliginin degisimini goste-
ren grafik asagidakilerden hangisine benzer?

A) 4Yikseklik  B) 4Yikseklik

AN

Yol

C) 4 Yiksekiik

Yol

D) lYUkseklik E)

Yol

Yol

Yikseklik

—

e
Yol

10.

12.

13.

33° dogu

//

39° kuzey

Bulutsuz ve riizgarsiz bir giinde, saat 12.00
de dlgiilen sicakligin en yiiksek olmasi gere-
ken nokta, yukandaki haritada ka¢ numara
ile gosterilmigtir?
Al Bl C)m D)IV  E)V
“Yapilan géziemlere gére, hafta sonundan itiba-
ren bati bolgelerimizde hava sicakhg mevsim
normallerinin altina disecektir.”
Asagidakilerden hangisine dayanarak béige
bir hava tahmini yapiimig olabilir?
A) Hafta boyunca bélgede yogun sis gorilmesi-
ne
B) Hafta iginde kar yagislarinin baglamasina

C) Onceki haftalarda, hava sicakliginin siirekli
olarak dismesine

D) Hafta iginde hava basincinin sirekli olarak
ylikselmesine

E) Batidan bir soguk hava kitlesinin yaklag-
makta olmasina

Asagidakilerden hangisi Uzerinde iklimin
dogrudan etkili oldugu séylenebilir?

A) i¢ Anadolu’da tahil tariminin yaygin olmasi

B) Mersin ve iskenderun gibi merkezlerin hizla
gelismesi

C) Kil kegisinin ormanlik yorelerde beslenmesi

D) Balikgihdin Karadeniz Bélgesi’nde yaygin ol-
masl

E) Marmara Bélgesi'nin en yogun nifuslu bélge
olmasi

15. Kuzeybati Avrupa kiyilarinin Orta Avrupa’ya

16.

gore daha yumusak bir iklime sahip olmasi,
asagidakilerden hangisi ile sicaklik arasinda-
ki iligkiye ters diiser?

A) Enlem B) Yikselti

C) Basing D)Hava kdtleleri

E) Kiyi sekilleri

liman kugakta yasayan insanlarin mevsimlere
gore giysi degistirme ihtiyaci, sicak ve soguk ku-
sakta yasayan insanlara gore daha goktur.
Ihman kugakta gozlenen bu durum, agagida-
kilerden hangisine kanit olabilir?

A) Yiliik sicakiik farklarinin fazlaligina

B) Kisin ¢ok kar yagdigina

C) Yazin zaman zaman agiri sicaklar goérildi-
gune

D) Hava olaylarinin sik stk mevsim norrnalleri-
nin digina g¢iktigina

E) Yazin tropikal hava akimlarinin etkili oldugu-
na

17. Bulundugu enlemden Ekvatora dogru 500 km gi-

18.

19

den biri, ulagtigi yerde sicaklik ortalamalarinin,
geldigi yerdekinden daha dustk oldugunu gor-
mugtar.

Bu kiginin ulagtig yer agagidakilerden hangi-
si olabilir?

A) Surekli yagis alani

B) Deniz kiyisi

C) Genis bir akarsu havzasi
D) Sirekli rizgar kusag!

E) Bir dag basi

Yore | Gece (°C) | Gunduz (°C)
| 15 18
] 10 17
mn 3 1
v 5 20
v 4 10

Yukandaki tabloda gece ve giindiiz sicakiik
ortalamalari verilen bes yérenin hangisinde
mekanik ¢éziilmenin en fazla olmasi bekle-
nir?
Al B)ll c)l

DIV E)V

. Asagidakilerden hangisi yeryiiziinde sicakli-
gin enleme gore degistigine bir 6rnektir?

A) Cdllerin donenceler gevresinde yer aimasi

B) Sibirya’nin dinyanin en soguk yerlerinden
biri olmasi

C) Bitkilerin genis yapraklilar ve igne yaprakhlar
seklinde kusaklara ayrilimasi

D) Okyanuslarin bati kiyilarinin genellikle dogu
kiyllarindan sicak olmasi

E) Kalici karlarin yiksek daglar uzerinde yer al-
masi



20. Ug ilin yillik sicaklik ortalamalari ile yikseltileri

21.

22.

23.

24.

sOyledir:

Sicaklik (°C) Yikselti (m)
Ankara 1,7 900
Konya 11,5 1025
Kastamonu 9,8 800

Bu illerin deniz seviyesine indirgenmis sicak-

liklarina gore yiiksekten diisiige dogru sira-
lanigi nasildir?

A) Ankara - Konya - Kastamonu
B) Konya - Kastamonu - Ankara
C) Kastamonu - Konya - Ankara
D)
)

E) Konya - Ankara - Kastamonu

Ankara - Kastamonu - Konya

Sicaklik dagiligi izerinde yikseltinin belli bir et-
kisi vardir.

Bu etki kaldinidiginda, Tirkiye'nin yillik si-
caklik ortalamalirin nasil olmasi beklenir?

A) Kiyllarda yiiksek, i¢ kesimlerde dusuk

B) Kuzey ve Gineyde disik, i¢ kesimlerde yik-
sek

C) Guneyde yiksek, Kuzeyde dusiik
D) Doguda yliksek, Batida disik
E) Her yerde esit

Kis mevsiminde havanin bulutlu oldugu gunler,
bulutsuz oldugu giinlere oranla daha ilik geger.
Bu durumun nedeni agagidakilerden hangisi-
dir?

A) Yerin 1si kaybinin azalmasi

B) Ginesten daha ¢ok enerji gelmesi

C) Ik riizgarlarin hakim olmasi

D) Mutlak nemin az olmasi

E) Algalici hava hareketleri olmasi

Asagidakilerden hangisi, baki etkisinin bir
sonucu olarak, giinese doéniik yamagclarda
goriilen bir durum degildir?

A) Havanin daha sicak olmasi
B) Orman sininnin daha yiiksek olmasi
C) Giineglenme siiresinin daha uzun olmasi

D) Ayni tir bitkilerde, olgunlasma siresinin da-
ha kisa olmast

E) Akarsu rejimlerinin daha diizenli olmasi

Bir dag yamacinda yikseldikge orman ortlsu
daha grlesir, belli bir yiikseklikten sonra ise ci-
lizlagir, dogal olarak ortadan kalkar.

Bu durum asagidakilerden hangisini goste-
ren bir kanittir?

A) Buharlasmanin, yikseldikge arttigini

B) Su kaynaklarinin yiikseklik arttikga bollagti-
gini

C) Sicakligin, yukseltiye bagl olarak degisimini
D) Toprak tabakasinin yiikseklerde inceldigini

E) Ruzgarin yikseklerde daha etkili oldugunu

26.

29.

30.

32

Kentler Yilhk Ortalama
Sicaklik (°C)
I§dir 1,5
Erzurum 6,0
Ankara 11,6

Yukaridaki tabloda ¢ kentin yillik ortalama si-
cakliklari verilmigtir.

Ayni enlem (lizerinde yer almalarina karsin
Erzurum’un yillik ortalama sicakliginin igdir
ve Ankara’dan daha diiglik olmasinin baglica
nedeni agsagidaiklerden hangisidir?

A) Denize olan uzakliginin daha fazla olmasi
B) Yukseltisinin daha fazla olmasi

C) Daha fazla miktarda yagis almasi

D) Kuzey riizgarlarina agik olmasi

E) Bir ovada yer almasi

Sicaklik | Enlem | Yukselti | Yagig| Ruzgar
(°C) | (Kuzey)[ (m) |(mm)| Yénu
Q 25 30°53° 153 300 | Kuzey-bati
X 19 36°40° 150 200 | Kuzey
Y 15 41°21° 154 200 | Kuzey
4 7 50°11° 150 250 | Kuzey-bati

Yukaridaki tabloda Q, X, Y ve Z merkezlerinin
yilhk ortalama sicakliklari, enlem dereceleri,
yukseltileri, yillik ortalama yagis miktarlar ve ha-
kim rizgar yonleri belirtilmigtir.
Tablodaki bilgilere gore, bu merkezlerin yillik
ortalama sicakliklan ile,

|. Enlem

IIl. Yikselti
Il Yagis miktari
IV. Ruzgar yonu
etkenlerinden hangileri arasinda gii¢lii bir
iligki vardir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lve IV

D)l ve lil E)llve IV

Bir dagin Kuzey yamacinin yil boyunca Giiney
yamacindan daha fazla isinmasi, bu dagla ilgi-
li agagidaki bilgilerden hangisini dogrular?

A) Bitki ortisu gurdir.

B) Yiikseltisi fazladir.

C) Giney Yarimkirededir.

D) Volkaniktir.

E) En yagish mevsimi kistir.

Bitkiler, gevre kosullaninin elverisli oldugu alan-
larda dog@al olarak yetisip yasamlarini strdirebi-
lirler.

Kuzey Avrupa’da 0-250 m, Tirkiye'de 500-
1000 m ve Orta Afrika’da 1750-2000 m yiik-
seklikte dogal yetisme ortami bulan bir bitki-
nin bir dagilisinda rol oynayan ana etken

asagidakilerden hangisidir?
A) Egim B) Yagis rejimi  C) Toprak turi

D) Baki E) Sicaklik

33.

35.

36.

37.

Atmosferin olmamasi durumunda, yeryiziin-
de asagidakilerden hangisinin gergekiegsme-
si beklenir?

A) Yil boyunca yagdis olmast

B) Mor étesi 1sinlarin tutulmasi

C) Sicakligin yil boyunca ayni kalmasi

D) Gélgelerin tam karanhk olmasi

E) Yeristl ve yeralti sularinin artmasi

o4
P
o 4
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Yukarida iki merkeze ait aylik ortalama sicaklik

gratigi verilmigtir.

Bu grafikte sicakhik egrilerinin kesigsmesi

asagidakilerden hangisini gosterir?

A) Sicakligin bir merkezde azalirken digerinde
yukseldigini

B) Bazi donemlerde sicakhigin her iki merkezde
de ayni olabildigini

C) iki merkezin de ayni enlem {izerinde bulun-
dugunu

D) Merkezlerin denizden yiksekliklerinin farkh
oldugunu

E) ki merkezin birbirine yakin oldugunu

Asagida, Turkiye’'nin yillik sicaklik ortalamalari-
na gére indirgenmis izoterm haritas! verilmistir.

Bu haritayla ilgili asagidaki agiklamalardan
hangisi yanhstir?

A) En disik sicaklikla en ylksek sicaklik ara-
sindaki fark 8 °C den fazladir.

B) En disuk sicakliklar Kuzeydogu Anadolu’da-
dir.

C) Sicaklik genelde giineyden kuzeye gittikge
azalmaktadir.

D) Ayni enlem (zerindeki yerlerde sicakliklar
birbirine esittir.

E) En yiksek sicakliklar Guneydogu Anado-
lu'dadr.

Deniz seviyesinden yikseklere gikildikga hava
sicakhgi duser.

Asagidakilerden hangisi bu yargiy: destekle-
yen bir érnek degildir?

A) Bir yorede, ovada yagmur yagarken daglarin
zirveye yakin kesimlerinde kar yagmasi

B) Bulutlarin yerden belirli bir yukseltide yogun-
lagsmasi

C) Yukselti arttikga havanin tasiyabilecegi nem
miktarinin azalmast

D) Dogu-bati dogrultulu bir dagin ayni yukselti-
deki kuzey yamaglan ile giney yamaglari
arasinda sicaklik farki olmasi

E) Bir dagin eteklerinden ayni yamag boyunca
zirveye dogru gikildikga dogal bitki ortusu-
nun degismesi



40. Asagidaki haritada gésterilen M noktasinda yillik

42.

44.

45.

sicaklik ortalamast 17°C, N noktasinda 9°C; P
noktasinda 18°C, R noktasinda 15°C dir.

36°07°'D

Bu noktalardan M ile N, P ile R arasindaki yil-
lik ortalama sicaklik farkini olugturan baslica
etkenler asagidakilerin hangisinde birlikte
verilmistir?

M-N P-R
A) Baki Enlem
B) Bitki Ortiisti Yiikselti
C) Yukselti Enlem
D) Yikselti Baki
E) Enlem Bitki Ortiisti

Karalar, Kuzey Yarimkire'nin %39 unu, Giney
Yarimkure'nin ise sadece %19 unu kaplar.
Kuzey Yarimkiire’'de,
|. Karalar Gzerinde yillik sicaklik farklarinin,
Guney Yarnimkire'ye gére daha fazla olmasi
Il. Dunyanin en yiksek dorugu ile en derin gu-
kurunun bulunmasi
IIl. Siurekli rizgarlarin Giney Yarimkire'dekinin
tersi ydonde sapmasi
olgularindan hangileri, karalarin yarnimkiirele-
re dagiigindaki bu farklii@in bir sonucudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) it ve Il E)I, itvelll

Yiikseltinin sicaklk (izerindeki etkisinin goéz
onune alinmadigi, deniz diizeyine indirgenmis
bir izoterm haritasinda asagidakilerin hangi-
sinde enleme bagh bélge i¢i sicaklik farkinin

A) Karadeniz Bolgesi

B) Marmara Bolgesi

C) Dogu Anadolu Bélgesi

D) Akdeniz Bolgesi

E) Gineydogu Anadolu Bdlgesi

Yerytzinden yikseldikge, sicaklik her 100 met-
rede 0,5 °C azalir. Deniz seviyesine indirgenmis
sicakliklar bu ilkeden yararlanilarak hesaplanir.
Asagidaki tabloda, bes merkezin ayni giin ve sa-
atteki gercek sicakliklari ile deniz seviyesine in-
dirgenmis sicakliklari verilmistir.

Gergek Indirgenmi
Merkez smakh(l}( (°C) sncakghk (“C§)
| ~10 -5
L} -5 5
LI} 0 8
v 5 12
\ 6 12

Tablodaki bilgilere gore, bu merkezlerden

Al B)ll C) D)IV  E)V

46.

48.

49.

50.

55.

Turkiye'de kiyidan i¢ kesimlere dogru gidildikge
ve deniz seviyesinden ylkseklere cikildikga yil-
lik ortalama sicaklik degerleri degisir.

Haritada numaralarla goésterilen yerlerden
hangileri arasindaki yilik ortalama sicakhk
farki, yukaridakilerden baska bir nedene da-

yanmaktadir?
A) lile VI B) Il ve lll C)llve V

D) lll ve IV E) Vlile Vil

Turkiye’nin indirgenmis yillik ortalama sicak-
lik haritasindan,
|. ortalama yukselti,
Il indirgenmis en yiksek ve en diisiik sicaklik-
lar arasindaki fark,
lll. mevsimler arasindaki sicaklik farki,
IV. kiyilarin gergek yillik ortalama sicakliklari

bilgilerinden hangilerine ulasilabilir?

A) lvell B) Ive lll C)llve lll
D)l ve IV E) M ve IV
Yeryuzunun herhangi bir yerinde, yikseklere ¢i-

kildikga bitki 6rtiisi kutuplara yaklagiliyormus gi-
bi degisiklige ugrar.

Tirkiye ile ilgili agagidaki gozlemlerden han-
gisi, bu genellemeye bir drnektir?

A) Akdeniz ikliminin géruldigu yerlerde orman-
larin tahrip edilmesiyle makinelerin genis yer
kaplamasi

B) Kuzey Anadolu Daglar’nda 1000-1200 met-
reden sonra genis yaprakli ormanlarin yerini
igne yapraklilara birakmasi

C) Akdeniz iklimine 6zgl baz bitki turlerinin Ka-
radeniz Bélgesi'nin kiyi kesiminde de goril-
mesi

D) Akdeniz ve Ege bdlgelerinde tropikal bitkile-
rin yetisebilmesi

E) Toroslarin kuzey ve glney yamaglarinda or-
man Gst sininnin farkh olmasi

Yikseltisi 1800 metre olan bir gézlemevinde si-
caklik —19°C olarak élgllmusgtar.

Bu gobzlemevi deniz diizeyinde olsaydi, siI-
cakhk kag santigrat derece olacakti?

A)+10 B)-10 C)+9 D)-9 E)+19
°C
20
15
10 Samsun
0 Sivas

12345678 9101112AYlar

Yukaridaki grafikte goruldigu gibi, Samsun ile
Sivas arasinda sicaklik farki yazin azalmakta,
kisin ise artmaktadir.

Sicakliklar arasindaki farkin_mevsime gére
degismesi, iki kentin hangi bakimdan farkl
olmasina baglanabilir?

A) Yersekli
C) Baki

B) Enlem
D) Denizden uzakhk
E) Bitki ortlisu

56.

57.

59.

60.

61.

62.

Turkiye’nin deniz seviyesine indirgenmis si-
cakliklari incelendiginde kuzeyi ile glineyi
arasinda yaklasik 7-8 derecelik bir sicaklhk
farki bulunmasi ne ile agiklanablir?

A) Denizden uzaklikla
B) Yersekli ézellikleriyle
C) Matematik konumla
D) Yagis ozellikleriyle

E) Basing merkezlerinin etkisiyle

Gines iginlaninin at- e S M
mosfer igindeki yolu-

o7e Kuzey Kutuf
Dairegi
2 %o
nun uzamasi, Isinla-
[\

nn tutulmasini artirir. 3], Doheness
Buna gore, yandaki ¥ o
haritada belirtilen ? ";ﬁ
noktalarin  hangi- 5\ 7 Oglak donecesi
sinde 21 Haziran’da
tutulmanin en az ol-
masi beklenir?

Guney Kutup Dairegi

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5
Asagidakilerden hangisi karasal iklimin te-
mel dzelligidir?

A) Kar yagislarinin gok goriilmesi

B) Yillik sicaklik ortalamasinin yiiksek olmasi
C) Yillik sicaklik farkinin fazla olmasi

D) Yillik yagis miktarinin fazla olmasi

E) Yagislarinin belli mevsimlerde toplanmasi

iklimin tamimi agagidakilerden hangisidir?

A) Sik sik degisebilen ve kisa bir sure iginde be-
liren atmosfer olaylari

B) Bir yerdeki atmosfer olaylarinin uzun yillar
icinde gosterdigi ortalama durum

C) Belli bir sire igin bir yerdeki havanin ne du-
rumda olabileceginin kestiriimesi

D) Atmosferin genig bir bolumunan, sicaklik ve
nem bakimindan benzer 6zellik gdstermesi

E) Bir yerdeki havanin en yiksek ve en digik
sicaklik degerleri arasindaki fark

Kanada’da endiistri ve tarimsal faaliyetlerin
ulkenin giiney boliimiinde baglamis ve bura-
da yogunlagmis olmasinin nedeni asagidaki-
lerden hangisidir?

A) iklim kosullarinin elverigli olmasi
B) Yer sekillerinin engebesiz olmasi
C) Bitki ortiisiiniin seyrek olmasi

D) Gollerin genis yer tutmasi

E) Denize yakin olmasi

Asagidakilerden hangisi sicakligin yikselti-
ye bagh olarak degismesiyle aciklanabilir?

A) Yeryuzinde farkh iklim kusaklarinin bulun-
masi!

B) Kutuplarda buzul értilerinin denize kadar ya-
ylimasi

C) Daglarin giines alan yamaglarinda kar eri-
mesinin erken baslamasi

D) Ekvatoral bolgede kalici kar bulunmasi

E) Céllerde buharlagmanin gok siddetli oimasi



64. Asagidakilerden hangisi denizlerin karalara

gore daha geg 1sinip daha ge¢ sogumasi ola-
yinin bir sonucudur?

A) Dogal bitki értistunin bitki turlerine gére ku-
saklar olusturmasi

B) Bazi tarim Uriinlerinin belli bélgelerde Uretile-
bilmesi

C) Denize bakan yamaglarda bir értiisiiniin da-
ha gur olmasi

D) Deniz kiyilarinda nemililigin fazla olmasi

E) Denizden esen riizgarlarin kisin ilitici, yazin
serinletici etki yapmasi

67. Kuzey Yarim Kiire’'de gineyden, Giiney Yarim

Kure'de ise kuzeyden esen riizgarlar ilitic etki
yapar.
Bu durum, sicaklikla agagidakilerden hangisi
arasindaki iligkiyi gosterir?
A) Enlem B) Yersekli

D) Yukselti E) Baki

C)Basing

68. 50°-60° kuzey enlemleri arasinda yer almasi-

na kargin, ingiltere’de ihiman iklim gériilmesi-
nin nedeni agagidakilerden hangisidir?

A) Dogu ruzgarlarinin etkisinde bulunmasi

B) Okyanus akintilarinin etkili olmasi

C) Bitki 6rtiistintin giir olmasi

D) Yer sekillerinin az engebeli olmasi

E) Kuzey kiyilarinda fiyortlarin bulunmasi

69. Troposferin iist kismi giines 1ginlarini dogru-

dan almasina karsilik, alt kisminda sicakligin

daha yiiksek olmasinin nedeni agagidakiler-

den hangisidir?

A) Troposferin, daha ¢ok yerden yansiyan igin-
larla 1sinmasi

B) Yikseklik arttikga troposfer igindeki su
buharinin azalmasi

C) Yiikseklik arttikga basincin diigmesi

D) Troposferin alt katlarinin daha hareketli ol-
masi

E) Gunes isinlarinin bir kisminin troposferin tst
ylzeyinden yansimasi

70. Kisin, bulutsuz giinlerde havanin gok soguk

(ayaz) olmasinin baslica nedeni asagidakiler-
den hangisidir?
A) Havadaki nem oraninin artmasi

B) Isima yoluyla yerden atmosfere verilen isinin
tutulamamasi

C) Atmosfer basincinin dismesi
D) Algalici hava hareketlerinin olmamas:
E) Gunes'ten gelen enerjinin azalmasi

Yukaridaki haritada, Turkiye'nin deniz seviyesi-
ne indirgenmis yillik izotermleri gésterilmisgtir.
Buna gore, en yiiksek sicakliklarin Giineydo-
gu’'da goriilmesinde,

|. Daha guneyde yer alma

Il. Deniz etkisine kapali olma

Ill. Nemli olma

etmenlerinden hangileri etkilidir?

A) Yalmz Il B)lvell C)lve lll
D)l ve lll E)IL, Ilvelll

73.

75.

76.

77.

78.

79.

960 m yiikseklikte bulunan bir yerde sicaklik
19 °C oldugunda, diger kosullar esit kabul
edilirse, deniz kiyisindaki bir yerde sicakhigin

kag derece olmasi beklenir?
A)9,4 B)142 C)16,6 D)23,8 E)28,6

Asagidakilerin hangisinde atmosferin etkisi
en azdir?

A) Yazlarin sicak, kiglarin soguk gegmesi

B) Giines’ten gelen enerjinin bir kisminin tutul-
masl

C) Gindizlerin agiri sicak, gecelerin asir
soguk olmasi

D) Yerden yansiyan iginlarin tutuimasi

E) Giines’ten gelen zararli iginlann bir kisminin
tutulmasi

Asagidakilerin hangisinde iklimin etkisi yok-
tur?

A) Turizm etkinlikleri

B) Akarsu rejimleri

C) Gelgit olay!

D) Dogal bitki 6rtiistinin dagilist
E) Erozyon

Troposferin kalinligr ekvatorda, kutuplarlara gére
daha fazladir.

Asagidakilerin hangisi bu durumun neden-
lerinden biridir?

A) Ekvatorda havanin isinarak yikselmesi

B) Kutuplarda buzullarin genig yer tutmasi

C) Ekvatorda denizlerin gok yer tutmasi

D) Kutuplarda bagil nemin yiiksek olmasi

E) Kutuplardan, 60° enlemlerine dogru esen

riizgarlanin sireklilik gdstermesi

Ekvator

Haritada numaralarla gosterilen okyanus
akintilari, agagidakilerden hangisinde dogru
olarak adlandiriimigtir?

1 2 3
A) Labrodor Brezilya Kurosivo
B) Benguela Oyasivo Humbolt
C) Labrador Benguela Oyagsivo
D) Gulf Stream  Benguela Oyasivo
E) Gulf Stream  Brezilya Kurosivo

Asgagidakilerden hangisi troposferin 6zellik-
lerinden biri degildir?

A) Kalinhginin her yerde ayni olmasi
B) Cesitli gazlardan olusmasi

C) Yukseklige bagh olarak yoguniugunun azal-
masi

D) Daha gok yerden yansiyan isinlarla isinmasi

E) Meteorolojik olaylara olanak saglamasi

81. Kuzey Yarim Kire'de dogu-bati dogrultusunda
uzanan daglarin giiney yamaglari genellikle yer-
lesme ve tarim igin daha elverislidir.

Bu duruma etki eden baslica etmen asagida-
kilerden hangisidir?

A) Baki

B) Ulagim kolayhigi

C) Su kaynaklarinin boilugu

D) Denize yakinlik ‘

E) Bitki ortlisuniin gurlugu

85. Subat ay sicaklik ortalamalar °C olarak;

Nigde Ankara Merzifon Samsun
0,7 1,0 2,6 6,9

Yukaridaki verilere dayanarak sicakhgin ku-

zeye gidildikge ylkseldigini savunmak asagi-

dakilerden hangisiyle geligir?

A) Matematik konum ozellikleriyle

B) Ozel konum ézellikleriyle

C) Basing merkezlerinin 6zellikleriyle

D) Yersekillerinin 6zellikleriyle

E) Denizellik-karasallik 6zellikleriyle

CEVAPLAR
1.E 2.B 3.A 4.D 5.B 6.B
7.A 8.D 9.B 10.A 1.B 12, E

13.E 14.C 15.A 16. A 17.E 18.D
19.C 20.E 21.C 22.A 23.E 24.C
25.C 26.B 27.D 28.E 29.A 30.C
31.A 32.E 33.D 34 A 35B 36.D
37.D 38.C 39.E 40.C 41.E  42.A
43.E 44.C 45.B 46.B 47.B  48.D
49.B 50.B 51.B 52.A 53.A 54.E
55.D 56.C 57.C 58.A 59.C 60.B
61.A 62.D 63.A 64.E 65C 66.C
67.A 68.B 69.A 70.B 71.C 72.B
73.D 74.A 75 A 76.C 77.A 78.E
79.A 80.C 81.A 82C 83.D 84.E
85.A




